

в диссертационный совет 24.2.372.06  
на базе федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский экономический  
университет им. Г.В. Плеханова»

**Отзыв на автореферат диссертационной работы**  
Попенковой Дары Константиновны  
на тему «Трансформация розничной торговли в условиях  
технологических изменений экономики России»,  
представленной на соискание ученой степени доктора экономических  
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(экономические науки)

Высокая актуальность исследования Попенковой Дары Константиновны обусловлена отсутствием в России стратегического видения развития розничной торговли, что является пробелом, который целесообразно устранить. Ускоренное развитие онлайн-торговли, с одной стороны, а с другой изменение механизмов и инструментов функционирования платежных и логистических цепочек требует научно-обоснованного пересмотра подходов к регулированию отрасли, в т.ч. на законодательном уровне.

Научная новизна результатов исследования заключается в комплексно сформулированных соискателем подходах к формированию стратегического видения развития розничной торговли в стране. Разработана авторская этапизация развития торговли по странам мира и в России. Предложена авторская модель трансформации торговли. Проведена авторская систематизация направлений, методов, форм и мер регулирования торговли. Предложена структура розничной торговли в России – 2030.

Практическая значимость результатов исследования формируется предлагаемой методологией разработки стратегии торговли в России, заключающейся в изучении мегатрендов, поиске вызовов, а также факторов развития на региональном уровне, на основании чего формируются сценарии, позволяющие сформулировать миссию и видение торговли в среднесрочной перспективе.

Разработанный концепт-проект стратегии может быть использован в государственном секторе как основа формирования документа «Стратегия развития торговли до 2030 года».

Проведенное автором исследование государственного регулирования торговли в мире может быть полноценным учебным курсом по регулированию торговой деятельности.

К автореферату имеется два замечания:

1. Таблица 2 (стр. 14) содержит этапы развития торговли в мире. Было бы не лишним начать рассмотрение не с начала XX века, а ранее.

2. Рисунок 2 (стр. 17) содержит авторскую модель развития торговли по спирали. Осталось неясным, почему автором выбран именно символ спирали, а не какой-то иной.

Замечания ни в коей мере не снижают положительного впечатления от диссертационного исследования. Проведенное исследование соответствует паспорту специальности 5.2. Экономика, 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика, направлению исследований 4. Экономика сферы услуг, 4.1. Теоретико-методологические основы анализа проблем развития отраслей сферы услуг, 4.3. Закономерности функционирования и развития отраслей сферы услуг, 4.13. Экономика торговли. Оптовая и розничная торговля, 4.16. Политика регулирования и поддержки развития отраслей сферы услуг.

Изучив представленный автореферат, можно заключить, что диссертационная работа Попенковой Д.К. является законченным научным исследованием, обладает научной новизной и практической значимостью. Результаты работы достоверны, обоснованы, в работе имеется структура и логика; автореферат отражает основные научные результаты проведенного исследования. Диссертационная работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Автор работы Попенкова Дарья Константиновна заслуживает присуждения ей степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Доктор экономических наук, доцент

Первый проректор по экономике и стратегическому развитию федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», заведующий кафедры менеджмента, Института экономики и управления, ведущий научный сотрудник научно-исследовательской лаборатории по проблемам университетского развития УрФУ

Адрес: 620062, г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 19

Телефон: +7(343)375-46-45

E-mail: d.g.sandler@urfu.ru

Сандлер Даниил Еннадьевич

05 июля 2024 г.

Подпись  
заверяю

НАЧАЛЬНИК УДИОВ  
ГОНЧАРОВА Н.В.